



喜迎

二十大

非凡十年 出彩许昌

改革开放

许昌日报

04 | 要闻

2022年10月11日 星期二

编辑 杨仪文 校对 艾文

职能部门访谈

深化改革正当时 乘风破浪再扬帆

——访市委办公室一级调研员杨永标

■本报记者 王金伟

改革开放,是当代中国最显著的特征,也是今天许昌最壮丽的气象。

“近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,紧跟党中央、省委改革决策部署,披荆斩棘、砥砺前行,在莲城大地上闯出了一条越来越宽广的改革开放之路。”近日,市委办公室一级调研员杨永标接受记者采访时说。

一个又一个改革举措和硬招,见证了市委全面深化改革的决心和力度;一次又一次务实探索和实践,让群众对改革更加期待、更加支持。

以改革破冰 提升发展质量

改革是推动发展的原动力,经济社会高质量发展需要用改革来破冰引路。

我市积极探索城乡融合共同富裕体制机制,以城乡融合共同富裕先行试验区建设统领经济社会发展全局,“破障碍、拓新路、变试点为亮点,探索城乡融合新模式的许昌实践”入选2021年度河南省经济体制改革十大案例。

把制造业高质量发展作为主攻方向,改造提升传统产业,培育壮大

新兴产业,前瞻布局未来产业,加快构建“633”工业发展体系,成功跻身全国先进制造业百强市。

加快构建高水平制度型开放新体制,保税物流中心(B型)封关运行,“许郑欧”公铁联运国际班列开行,长三角、珠三角、京津冀等地区招商活动成果丰硕,全市进出口总量和增速稳居全省前列。

向改革要效能 擦亮服务品牌

我市把改革作为“关键一招”,统筹做好“全面”和“深化”两篇文章,持续推动人大制度、协商民主制度、大统战工作格局与时俱进,持续深化财税金融体制改革、国资国企改革、基层治理体系改革、应急管理体制改革、人才发展体制机制改革,率先开展中心城区巡游出租汽车改革,试点带动乡镇(街道)综合行政执法改革……

持续深化“放管服效”改革,2058项政务服务事项实现“不见面审批”,2062项实现“最多跑一次”,“一证通办”事项达到138个,政务服务标准化改革评价位居全省第一,大力推行“智能秒办”新模式,加快打造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的营商环境。

用改革聚民心 拉高幸福指数

群众有所呼,改革有所应。

——持续深化教育综合改革。深入推进教育新三年攻坚,新建、改扩建公办幼儿园16所、中小学20所,建设农村教师周转房1236套,“双减”政策有效落地,严查隐形变异地下学科类培训机构,校外培训市场得到有效净化。

——持续深化医疗卫生体制改革。完善集团和运作机制,加快分级诊疗制度建设,制度化推进药品耗材采购。完善常态化疫情防控体制机制,加强核酸检测、隔离点等能力建设,成功应对了疫情考验。

——持续深化生态文明体制改革。打好蓝天碧水净土三大保卫战,PM2.5、PM10、优良天数等指标持续改善,国土绿化行动提质增效,“无废城市”建设工作经验被生态环境部和省委、省政府推广。

“下一步,我们将坚持解放思想、拉高标杆、奋勇争先,更加出彩,聚焦中央、省委重大改革决策部署,精准按下‘快捷键’,奋力跑出‘加速度’,为城乡融合共同富裕先行试验区建设注入强大动力活力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”杨永标说。

走好合作共赢之路 推动商务事业发展

——访市商务局党组书记、局长郑璐

■本报记者 王金伟

“近年来,我们坚持把开放招商作为贯彻新发展理念、构建新发展格局的战略性举措,加快开放平台载体建设,创新招商引资新模式新机制,推动对外贸易高质量发展,构建开放型经济新体制,推动开放强市建设迈出坚实步伐。”日前,市商务局党组书记、局长郑璐接受采访时说。

数据最有说服力。2016年以来,许昌“走出去”“引进来”步伐加快,对外贸易稳步增长,贸易伙伴遍布六大洲,产品出口到130个国家和地区。对德(欧)合作持续深化,150多家许昌企业赴德国对接交流,德国60余家企业70余次莅许考察对接,促成了欧绿保、百菲萨等知名企业投资落地,全省唯一的中德中小企业合作区花落许昌。

开放平台强支撑。许昌保税物流中心(B型)吸引入驻企业166家,年累计实现进出口超过10亿元,业务规模在全省5个保税物流中心居第2位,在全国85个保税物流中心居第23位。积极推动全市出口产

品搭乘中欧班列(中豫号)“走出去”,推进许昌高水平开放以更大步伐、向更高层次全面展开。

项目招引新成效。深圳市裕同包装科技股份有限公司投资25亿元建设的裕同科技智能制造产业园项目预计2025年全部达产,将建设成为具有先进制造属性的高端包装智能制造产业示范基地……今年1至7月共组织招商小分队79批次,洽谈项目152个,引进省外资金343.1亿元。

市第八次党代会明确指出:坚持对外开放不动摇,形成对外开放新优势,加快建设开放强市。这对商务干部的素质和能力提出了更高的要求,也意味着商务系统重任在肩,要勇于担当,主动作为,为许昌开放型经济持续发展贡献商务智慧。

——优化开放平台载体。加快推动在许昌保税物流中心(B型)内开展跨境电商零售进出口业务,培育新的进口增长点。加快申建河南自贸区开放创新联动区,复制推广自贸区投资自由化、贸易便利化等方面的制度创新成果。

——不断提升招商实效。与时俱进创新开放招商方式,动态完善重点产业链图谱和招商路线图,推行市场化、专业化、精细化招商新模式、新机制,推动招商引智向高端化提升。

——持续深化对德合作。对标先进,深度参与“一带一路”,加强与德国企业、行业协会等机构的合作,加快中德(许昌)产业园建设,打造中德合作城市典范。

——培育壮大外贸规模。鼓励企业开拓“RCEP”成员国、“一带一路”沿线国家和拉美市场,持续扩大新兴市场市场份额。举办第四届发制品跨境电商大会,鼓励企业利用线上展贸平台拓市场。

“下一步,我们将在政策制定、产业引导、平台搭建等方面持续用力,唱响开放与发展的时代主旋律,坚定走好合作共赢的发展之路,迎接开放发展的更加美好的未来。”郑璐说。

专家点评

河南大学中原发展研究院副院长 朱世欣

优化营商环境 打造开放高地

和法治环境做到高标准、严要求。

朱世欣认为,在新一轮发展中,解决不平衡不协调不可持续问题,解决发展中的人均问题实现共同富裕,必须依靠成体系的制度安排和政策措施。许昌敢啃硬骨头,在关键领域重点环节实现突破,国企改革、基层治理等方面,走在全省前列。未来,全面深化改革,增强经济可持续发展的动力成为必然选择。

“观察许昌的发展,鼓励创新、提高综合竞争力,改善治理水平,一

直是关键点。”朱世欣说,目前,许昌各项软实力不断提升。例如许昌文化事业和文化产业繁荣发展,鄢陵“花天酒地”成为全省的休闲胜地,水上魏城也是全省瞩目的生态文明建设典范。许昌是全省公认的最有安全感的地区之一,人民对美好生活的向往不断变为现实。

此外,国际化是营商环境优化提升的四个目标之一。许昌一直在努力走出自己独特的国际化之路。以航空港为依托,许昌不断加快融入国



①首山美景,游人如织 ②钧瓷之都,颍河胜景 ③水韵莲城,宜居之域 ④发制品展销大会 (本版图片均为资料图片)



改革开放大事记

2013年6月27日,许昌市营业税改征增值税试点工作会议召开,平稳、有序、顺利推进“营改增”试点工作。

2014年10月16日,许昌海关申建获得中央编办批复,标志着许昌市“大通关”工作取得突破性进展,是许昌市外向型经济发展的重要里程碑。

2014年12月19日,许昌市政府职能转变和机构改革动员大会召开。

2015年9月7日,中国-东盟“海上丝绸之路”许昌商务论坛举行。

2015年12月23日,许昌跨境电商产业带上线暨许昌市电子商务产业园开园仪式举行,促进跨境电商产业迈上新台阶。

2016年2月23日,许昌海关关关仪式举行。

2016年5月1日,许昌三鼎华悦大酒店有限公司顺利开出全市第一份生活服务类增值税发票,标志许昌市“营改增”试点改革工作全面推开,新旧税制实现顺利平稳转换。

2017年6月9日,许昌市供给侧结构性改革工作会议召开,研究部署推进“三去一降一补”等工作。

2018年3月12日,商务部发布《商务部关于认定国家外贸转型升级基地的通知》,许昌市被认定为国家外贸转型升级基地(发制品)。

2019年4月8日,许昌市参与承办2019中国(河南)-德国经贸合作对接会。

2019年7月19日,许昌市首张农村集体经济组织登记证在魏都区樊沟社区颁发,同时该村股份经济合作社正式挂牌成立,成为许昌市第一个登记赋码的农村集体经济组织。

2020年5月12日,许昌保税物流中心(B型)获海关总署、财政部、国家税务总局和国家外汇管理局联合批准设立,正式获批落地。

2020年9月16日,商务部会同发改委、财政部、海关总署、税务总局、市场监管总局、外汇局联合发文,决定新增17家市场作为第五批市场采购贸易方式试点。

2021年2月3日,国家发改委发布《国家发展改革委办公厅关于国家城乡融合发展试验区实施方案的复函》,原则同意河南许昌等11个国家城乡融合发展试验区方案。

2021年12月21日,许昌市政府与河南物资集团战略合作框架协议签约暨首班“许郑欧国际班列”发车仪式在许昌保税物流中心园区举行。

2022年3月24日,全市乡镇和街道综合行政执法改革工作启动,神垕镇等16个乡(镇、街道)被列为第一批改革试点。

2022年8月,河南许昌保税物流中心(B型)在全国85家正常运营的保税物流中心考核排名中位列第23,稳居全国B保第一梯队,位居河南省保税物流中心业务第2,进出口业务量增速全省第1。



(王金伟整理)